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Global primary energy consumption by source °ce
Primary energy is calculated based on the 'substitution method' which takes account of the inefficiencies in fossil
fuel production by converting non-fossil energy into the energy inputs required if they had the same conversion
losses as fossil fuels.
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Example of energy lost during conversion
and transmission. Imagine that the coal
needed to illuminate an incandescent
lightbulb contains 100 units of energy when
it enters the power plant. Only two units of
that energy eventually light the bulb. The

remaining 98 units are lost along the way, Energy used to
primarily as heat. poweraseL :l‘?t?;tbulb:

2 units of energy
in the light
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3.1 What kind of energy do we consume in
the EU?

Out of the total energy available in the EU, around two thirds are
consumed by end users, for example EU citizens, industry, transport etc.
The difference - around one third - is mainly lost during electricity
generation and distribution, used to support energy production processes or
in non-energy uses (like asphalt or bitumen).

To properly interpret energy statistics, it is necessary to distinguish between
primary and secondary energy products. A primary energy product is
extracted or captured directly from natural resources, such as crude oil,
firewood, natural gas or coal. Secondary energy products (such as electricity
or motor gasoline) are produced as a result of a transformation process,
either from a primary or from a different secondary energy product.

Petroleum products are the most consumed

In the EU in 2018, petroleum products (such as heating oil, petrol, diesel
fuel), which represent 41 % of final energy consumption were the most
consumed, followed by natural gas and electricity (both 21 %) and direct
use of renewables (not transformed into electricity, e.g. wood, solar
thermal, geothermal or biogas for space heating or hot water production)
(10 %), derived heat (such as district heating) (4 %) and solid fossil fuels
(mostly coal) (3 %). The real consumption of renewable energy is higher than
10 %, because other renewable sources are included in electricity (e.g.
hydropower, wind power or solar photovoltaic).

Within the EU Member States, the final energy consumption pattern varies
considerably. Petroleum products reach 60 % or over of final energy
consumption in Cyprus and Luxembourg, while gas accounts for almost 30 %
or over in the Netherlands, Hungary and Italy. Renewable energies reach
over 20 % in Latvia, Finland and Sweden, while the consumption of electricity
in Malta and Sweden accounts for over 30 % of their final energy
consumption.

The transport sector consumes a third of the final
energy consumption in the EU

Energy is consumed by different sectors of the economy: households (i.e.
energy consumed in citizen's dwellings), transport (e.g. rail, road, domestic
aviation or inland shipping), industry, services (including commercial and
public services) and agriculture & forestry.

Looking at which sectors in the EU consume the most energy, the industry
sector (32 % of final energy consumption) consumes the most energy,
followed by the transport sector (28 %), households (24 %), services (13 %)
and agriculture & forestry (3 %).
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Share of energy products in total final energy consumption °oe

https://ec.europa.eu/eurostat/cache/infogra
phs/energy/bloc-3a.html
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~ FIGURE 14-9 Nuclear power vs. coal-fired power.

Both methods of generating electricity have their environmental
advantages and disadvantages. The nuclear power option assumes
perfect containment of radioactivity and the availability of some method
for waste storage and disposal.
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HMokn evépyero

Map of global solar energy resources.
The colours show the average available
solar energy on the surface. For
comparison, the dark disks represent the
land area required to supply the total
primary energy demand using PVs with a
conversion efficiency of 8%.

e Ilocotnrta nAlaxmc evépyelag o€ 2 BOOUAdEC = eVEPYELD OA®Y TOV TOYKOGLLOV
anofeUATOV TOV PLUGIKAOV VOPOYOVAVOIPLK®V

e Hlokn evépyela mov eBdvel oe 1 ypovo oty e€mtepikn atpdoeaipo = 35.000 1
ETNOLA, TAYKOGULO, KATAVAAWDGCT) EVEPYELOC

e Hlwokn otabepd = 1354 W/m? (4290 Btu/m?)
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1010t TES OEPUOOVVUUIKOV GVGTNUATOV e

Xvotnua — Opro — Heprpairov

Eion : AvVOIKTd: OLVATY 1N LETOPOPA HALOC KO EVEPYELOG

KA\elotd: OLVATY) 1 EIGPON 1 EKPOT] EVEPYELOC
Amopovoueva:  adbvatn 1 pon evEpyelog Kol LAlog

Iowt o : EVOL YOPOKTNPIGTIKO OV umopet va, petpnOet (m.y. mieon,
oyKog, Beppokpacia) 1| Tov pmopet vo vroroyichel av oev
netpeitor apeca (m.y. OPIGUEVEC LOPPES EVEPYELOQ).

Extatwikn (Extensive) iot0tnta: m pdla, o OYKoc, M eVEPYELD KTA. () Tiun g eivor
TPOGOETIKY] TOV TILAOV T®V VTOGVGTNUATMOV TOV OITOTEAOVV TO GUGTILLOL)

Evtotikn (Intensive) wo10tnta:  n Ogpuoxkpacia, n mieon, N TUKVOTNTO KAT. (1
TIUN ™G deV elvat TPOGOHETIKT TOV TILOV TOV VTOGVGTNUATOV TOV OITOTELOVV TO GUGTILLOL)
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Kotaotoon 0gpuoovvouik®v cueTNUATOV

['lo TV meprypapn evog BEpLOOVVAUIKOD GUGTUATOC OTTONTELTOL
0 KaBoplo O vOC TEPLOPIGUEVOL aplBuov evtatikwv (1) 1/xou
extatik@v (E) wotmtov (Denbigh).

Ii (1 = 3949"-9“) = f(IlalZ)
E,(i=3.4,....,n) = f(I,I,, E{), m.y. 0 vVOLOC T®OV 100VIKOV 0EPi®V

PoyVE) =ngRTg,
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A) Ogpnotnro oo
B) 'Epyo

Oeppotra (Q) opileton ekeivo 10 OGO AMO TNV GLVOAIKA AVTUAAAGGOUEVT
evépyelo LeTaD oLoTNUOTOC Kol TEPPAALOVTOC, TOV OPEIAETAL GTN
olapopa Bepurokpaciog LETAED TOVC.

"Epyo (W) opileton n evépyEL TOV OVTOAAAGGCETAL LETOED GLOTNUOTOC
Ko Tepariovtoc dtav amd T OpacT KATolg dSOUVAUNG
TPOKAAEITAL OVOGLOTIKT] LETATOTLOT) GTO 0Pl TOV GUGTHLOTOC

szFdl

O op1oUOC aVTOC OUMC OV Eivarl akpIP1C emeldn
e H petatdmon pumopet va un eivo 0KoAo va, OpiIGTEL,
e To ywouevo F dl dev xatalnyel mévtote o€ 160 TOGO £pyov,

e Mnopei va yivel avtadloyn €pyov yopic va evepyel kdmota dOvaun oto Opia Tov
GUGTNUATOC (OTT®C amd LoryVNTIKEG | NAEKTPIKES EMOPACELS).
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A) Ogpnotnro o°
B) 'Epyo

A@ov 1 Bepurotnta Ko To £pYo amoTeAOVV £E OpIoUOD aveEAPTNTES LETACD
TOVG AVTAAAAYEC EVEPYELNS OVAUEGH GTO GVGTNLO KO 6TO TTEPIPAILOV,
LUTOPOVLLE VO YOPUKTPIGOVUE:

£pyo TNV EVEPYELD TTOV UETOPEPETOL TTPOG 1] OTTO LKL UNYOVIKT KotdoTaon (M
GUVTETOYLLEVT]) TOV GUGTILATOC KOl

Ocppotnto TN UETAPOPA EVEPYELNS TTPOG TIG OTOUIKEC 1 LOPLUKEC
KOTOGTAGELS (1] GUVTIETAYUEVEG) TTOV OEV EIVOL LOKPOGKOTIKA.
TOPATPTGLUEG.

H pétpnon 1 0 1pocdlopioog Tov €pYoV TOGOTIKA UE EVO UNYOVIKO OPYOVO
elvan dvokoAoc. 'Etot, av dev umopel va ypnoipomombel Eva amd to 1colHyio,
EVEPYELNG TTOV TTEPTYPAPOVTUL GE EMOUEVO KEQPAAOLO, TPETEL GE TOAAEC
TEPUTTMOGELC, 1 TN TOL EPYOV VAL EIVOL YVOGTH AtO TPLV.
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I') EcoTtepikn evépyera °coc

A) EvOoinio .

Eocmtepiki) gvépyerta ovopaleTon T0 GLVOAIKO ABpOIGHA TG Kot TOV SOUIKOV
GTOLEI®MV EVOC GOUATOS MG TPOGS TO TOL GMOUATOG KO oV aVTO amopovmBel amd OAEG TIG EEMTEPIKES
dvvapuels. ZopPoAiileton pe

H avénon g ecmtepikng evépyelag yivetal e mpoc@opd evépyelag and to mepidAiov. Avtod prmopet va cuuPel pe

, L€ , 1€ 1N okTvoBoinom, ue , UE
. H peioon g kivntikng evépyelag yiveton pe amofoir evépyetog 6to mepBailov. Avto yiveto e , 1€
amofoAn , LE MUK avtiopao, e aktivooAnon.
Ev@oAimia civol 0 g EVOG GMUOTOG KO TOL YIVOUEVOD TNG EEMTEPIKNG eni Tov

ov Katalappaver pia ovoia. To yivOpevo ek@pAleL TNV EVEPYELX TOL OTTOLTELTAL Y10l VO EKTOTIGEL TO GO TO
epPardov Tov kot vo kataAdpel T 0€om oy onoia Ppicketal.
Me tov 6po EvOaimia, mov mpoépyetor and 1o pipa evldinw = (eotaive, kpOPw péoa pov, teplfdinm,
yopaktnpiletot 6t n TOL TPOGPEPETAL KATA T BEPLOVOT) OVGLOVY Kot Tov eyKA®BileTon oTa Lop1d
TOVG. ZUVETELD AVTOV €lvoil OTL TOL LOPLOL VT EXYOVV LEYAADTEPO EVEPYELNKO TTEPLEYOUEVO AT TO, APy LKA poplo. 'Etot
o1 YAwooo g ynuetog n evloirio arotelel 1o Oepikd mepiexdpevo kdbe ynukod GGTHUATOG 1) 0ol Kot
ocvpPoriletor cuvnBmg pe to ypdupo H. H ynuikn avt evépysio mopapével eyKA®BIGUEVT LEGA GTO LOPLO TTOL UTOPEL
va, anooobel dAlote ebkola .y, pe omvOnpa ot Peviivn, kot dAAote SOGKOAQ.
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I') Ecotepkn evépyera cooo

e0o00
A) EvOaimia 000
(Téhera OLaPOPIKaA, ONAGOT aVECAPTNTAE TS OLAOPOUNS KL
COPTOUEVE IO TNV UPYLIKI] KOl TEAIKT] KOTAGTOGT))

H sootepukn) evépyearo (U) elvar £va LoKpOOKOTIKO HETPO TOV HOPLOKDV, OTOLLK®V KOl VITONTOULKOV

EVEPYELDV.
O=0(T, V)= dU = 2_;] ar+| | av = dU=cdr=0.-0, = [" a1
v oV T
EvOoAinia (H=U+pV):
H=H{T,p)=dH = oH dT + oH dp=>dH =C dT = H,—H\ = “C dr
oT op g Lo’
P T
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E) Inpewokic | Kotaotatikés suvapricelg | 22°

= Ynuewwveror 0t yioo téAEn aépla, N H kol n U elvon cuvaptioelg poévo g
Oeprokpaciac kot dev emnpedlovtor amd petaforéc mieonc 1 dykov.

= Agv vmdpyovv amodivteg TIUEG EVOOATIOG KOl ECMTEPIKNG EVEPYELNS, LOVO
uetaforéc evBoimiog kol eocmteptkng evépyelog. H petafoin g evBaimiog
e€aptdTon LOVOV oo TNV OPYIKN Kol TNV TEMKYN KOTAGTAGT TOL GUGTHUOTOC,
evo 1 Bepuotnta 1) To £pyo (GLVAPTNCELS «IUOPOUNG») UTOPEL VO OLOPEPOVV

apov e£aPTMOVTOL OO TNV O1OPOLUT] TTOV akoAoLONONKE. ( if dH =0 )

)
iy
P
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3 g (X
Ewdwcég Oeppotnteg: €, = %—I; C, = (2_(]{ ®

p V

@uvoikn] évvola: 10 OGO TNG OMOLTOVUEVNG EVEPYEWDS Yoo TNV owvénom g
Oepurokpaciog poc ovciog katd 1 fadud.

IHopdoerypa vroroyiopov tne C,

Agdopéva, amd Tovg mivakee atpov, evBoAmiec vopatuod oe 1 psia (0.068 atm) ko
otovg 300° xou 350°F (149° xau 176.6°C). H drapopd Bepuokpaciog ivorl Tpo@ovmg
oAV UEYAAN Yoo va OempnBel mpooeyyloTiKA Gov dapopikd, aAAd Ba emapkovoe
KOT® omd TIG emheyueveg cuvOnkes yia va dwoel v T e C, pe axpifela
OELTEPOL JEKAOTKOV YnPiov.

AH =(1217.3-1194.4)=22.9 Btw/lb =12.72 kcal/kg

OH A_H :22.9_046 Btu 046 cal
AT 50 (Ib)(A°F) (2)(A°C)

rler

12
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e0o
eoo
oo
' 4 | 4 ¢
Ewown Oeppotnto
H 101 Bepuodtnto umopel vo ek@pactel 6€ LOVAOES
Btu kcal cal Btu cal J

(bmole)CF)  (kgmole)"C)  (gmole)°C) | (b)CF) (@0 | (ke)°K)

IBtu _4.1847
(b)CF)  (2)(CK)

No onueimdet ot ot 0Tt Cpa0) = 4184 J/(kg)(°K).

ToviCeton 0T 6¢ KGO cvoTNUO pOVAd®V N €10IKN Oepnotnto ek@paleTol ocav
EVEPYELD OLOLPEUEVT] NUE TO YIVOUEVO TNG HALAS el TN drapopa TS Ocprokpacioc.
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Ewowkn Ogppotnro oe

"AMOYES PAOCEWDV

/S

Z1epED /
Cp 11 P
Tteped Yypo
1
0 _—
0 T (°K)
Xynua. H e1dwkn Oepudtnra cov cuvaptnon e Oeppoxpaciog yio po kabapr ovcia

"A€pro

= Ytoug 0 °K, n e1dwkn) Oeppotnro eivon 0.
= KaBng n Oepuokpacio avépyetal, n €101k Oepuotnta exione avavet.
= Aocvveyng ouvaptnon oto onueia mov cvopuPaivouyv aAlayEC AGEMV.

Encidn o e&icmon edikng Oepudtnrag yroo pio. ovoia dev 1oyvel omd 0 K péypt
OO0 ONTTOTE OEPLOKPUGIO — TEWPOUNATIKOS TPOGOLOPLGNOS TNG €101KNG OepudTnrTog
LETAED TV BEPUOKPAGLOV GTIC 0ToilEC cuUPaivouy aAAYEC PAGEWDV
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Ewowkn Ogppotnro

o téhelo. povoatopika aépra, mn €0wkn Oepudra ved otabepn mieon eivon
otadepn) akoun Kat ov 1 Bepuokpacio petafarieTon

Iivokac. E101kéEg Oeppnotnteg TEAEi®V agplov.
Katd npocéyyion edkn Oepudra (Cp)

Tomoc Mopiov Yynin Oepuokpacio  Oegpuokpocio Aoportiov
Movoatouiko (5/2)R (5/2)R
[ToAvartoukd, ypopuuko (3n-3/2)R (7/2)R
[ToAvoartoukd, un ypoputko (3n-2)R 4R

n = apludg atopmv avd poplo
R = otabepd tov aepiov

I Téhelo piypota, ol 101KEG 0EpUOTNTEC TOV HEUOVOUEVOV GLOTATIK®OV UTOPOVV
Vo, VTOAOY1IGTOVV EeYwplotd Kot va, Bempnbel 011 Kdbe cvoTATIKO CLUTEPLPEPETIUL
Gav vo N Tav Lovo Tov.
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Ewowkn Ogppotnro

O1 meP1600TEPEC ECICMGEIS YU TIC EOIKEC BEPUOTNTEC GTEPEDMV, LYPOV KOl OEPIOV
etvan gpmepikég. H 0w Oepuotnta vnd otadepn wieomn, C,, ekppdleton cuviOng
cav cvvaptnon g fepuoxpaciac vd Hopen cepdc, ne otabepéc a, b, ¢, Kim. T'a
TOPAOELYLOL:

Co,=a+bT 1 C,=a+bT+cT* (Toe°C,°F, R, K)

1
1 Cp=a+bT+c— (T og R, °K vroypemtikd)

JT

Ewdwm Oeppomra piog ovoiog

2yeTIKI) €101K1) Ogppotnro =
AETHEN HEPHOTH Ewdwn Bepudomra ovciog avagopds (.. Cp(mo) =1)
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Ynrohloyiopnoc Eroikov Qgpuotitov -

= Yreped : Kavovag Kopp (1864), n e1dkn Oepuomnroa pog otepeds Evoong ivat
KOTé TPOGEYYIoT 161 HE TO AOPOIGLA TOV EWVTKOV BEPUOTHTOV TOV LELOVOUEVDV
ototyelmv Tov TV amaptiCouvv.

" Yypa
YooTiKa oraAlvpate. Xprion g W0KNG 0epuotnTac Tov vepo.
Hopaderypa, m 0wk Oepuomta evog dwivupatog 21.6% NaCl
vroroyiletan ion pe 0.784 cal/(g) (°C), evd N TEPAUATIKY] TN TNG GTOVG
25°C etvon 0.806 cal /(g) (°C) (oyetikd koA copemvia).

Opyavikd vypd. Mo amAn kot apketd axppng oyéon petald C, ko
noptakov Bapovg givor . C, = kM’, d6mov M givar o poprakd Bépog kot to
k ko o etvan otabepéc.

=  Aépuw Kot Atpot
Atpol meTperaiov. H 01k Oepuotra tov atpuov netpehaiov umopel vo
VTOAOYIGTEL OO T OYEON:
_(4.0-s)(T+670)

p
6450
onmov n C, eivan oe Btu/(lb) (°F), n T o¢ °F, kot s givol 10 oXeTKO €101KO
Bdapoc otovg 60 °F/60 °F, pe aépa cav aEPLo avopopais.
AMNO-MMA 2UoTAMATA Biounxavikwy Alepyaciwv 32




Ynoloyiopnog petaformv evlarmiog yopic oco.

oAy @AONS o

Av ypnopomomBoiv e101kéc OepuodTnTES Y10 TOV VTOAOYIGUO ueTOfoA®Y evOaATiOG
cOUPMVO, Le TNV €ElGmON j:z dH=AH = Jf C,dT' ,n 4AH avumpoconedel v

EMPAVELD, KAT® OO TNV KOUTOAT TOL ZYNUOTOG:

fcp ar
.a///// .

Av n ewowm Oeppotnra exepaletal cav C,=a +bT + cT?, 101

AH:jT?(a+bT+cT2)a’T = a(T, —Tl)+g<T22 —T12)+§(T23 1)
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Ynroioywopnog petaforov evlaimiog yopis aiioyn cece
, o000
Ppaong o0
o
Méon swdwn} Ogppomra: C,, = Moz
T, 2 Tl

Tore, yvopiCovrag v Cpp, givor duvatd vo vmoloylotel po HetofoAr eviaimiog,
amd ™ oxEon

AH = Cpy AT = Cp (T2 — T)
Av 1 e01kn) Beppomta ekepaleTan amd T GYEOM

C,=a+ bT +c
101 M Cppy €V

“car ([“la+bT+cT? T
_Jn P _Jn _

pm TTsz B (Tz_Tl)

alt, - (-1 ) S (- 1)

(T 2 T1 )
O1 exppdoel yio v Cpy pmopodv vo amAomom0odv av cov Oeppokpacio ovagopig
(Tep) €xheyovv o1 0°C 1 0°F.
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Hopaoeryno 1

YrnoAioyiote T petafoAin g evloiniog yio 1 kg mole aldtov (Ny) mov Oepuaiveton
o otabepn micon (1 atm) and tovg 18 °C otovg 1100 °C.

Avon:
H e101kn Oeppotnra tov Nj oe dtdpopec Oepurokpacieg otvetar oe ITivaxeg
XuvOnkeg avagopag 0 °C:

Com = 7.551 keal/(kg mole) (°C) otovg 1100 °C
Com = 6.960 kcal/(kg mole) (°C) otovg 18 °C
Baon: 1 kg mole N,

AHuo01s =AHuoo—AHs =
7.551 x (1100-0°C) - 6.960 (18-0°C) = 8181 kcal/kg mole
Av o1 cuvOnkec avapopdc dev gival 0°C, 0 °F kAn., tote Ba ioyve:

AHi00-1s =AH 00— AHs :Cpm,noo(Tuoo _T;’ef)_cpm,l8<7—18 —Tref)

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy
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Hopaoeryno 2

Ta oteped andfAnta uropodv va petatpanody 6e axivovva yio To TepIBaAlov aépia
o€ KMPdavovuc anotéppmons. Ta Oepud aépra kavone OUmg tpémnet va youybovv N va
apotwBovv e aépa. Mio LEAETN] OIKOVOUIKNG OKOTUOTNTOC €0€1EE OTL 1 KOWVOT)
OTEPEDV OCTIKOV OMOPANTOV £0MCE OEPLO LE TNV TOPOKAT®O cvoTacn (el ENpac
Baoemc)

CO, 9.2
CO 1.5
O, 7.3
N, 82.0

[Towa €ivar N Swpopd evBaAmiac Yy avtd 10 a€plo HeTald TNC KOPLENG KOl TNG
Baonc poag kamvoodyov, av n Bepurokpacio otn fdaomn eivar 290 °C kal otnv Kopven
90 °C; Ayvoeiote tov vopatud 6t0 0€pro. Emelon mpdxeiton yioo 0avikd aépia, Ot
EVEPYELOKES UETAPOAEC oamd TV avAUEn TOV 0epiOV CLGTATIKOV UTOPOVV Vo
ayvonfouv.
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Avon o2

Or e&iomoerg g kg Oeppotmrag eivar (T o€ 0 °C kau C, = keal/(kg mole) (°C) )

N» o Cp= 6919+1365X10T-2271X10T
O, : C—7129+1407X10 T-1.791x 107 T°
CO C—689O+1436X10 T-2.387x 107 T
CO, : C—8896+824OX10 T-34.05x 107 T°

Baon : 1 kg mole agpiov
[ToAlamlactdlovtac avTtéc TS EEIGMGELS LE TO OVTIOTO0 TOc0oTO Kotd mole kabe
GLGTOTIKOV Ko TPOGHETOVTAC TEC LEUDVETAL O YPOVOS VITOAOYIGLLOV.

N, @ 0.82(6.919+1.365x 10°T - 2.271 x 107T?

O, : 0.073(7.129+1.407x10° T-1.791x 107 T
CO : 0.015(6.890 + 1.436 x 10‘3 T-2.387x 107 T?)
CO> @ 0.092(8.896 +8.240 10° T - 34. 05 x 107 T?)

Cp, s = 7.1158 +2.0016 x 10°T-5.1614x 107 T
AH = L%deT = -1495 kcal/kg mole agpiov.

H amAovotepn kot tayvTepn HEB0OOG VTOAOYIGUOV Elvat 1 XPNOLOTOIN G
BipAoypapikav dedopévmy evBarmioc. Av dev vdpyovv dedouéva yio tnv evOarmio,
Ba pémel va ypnopomomBovv ot €101KEG OepoOTNTEG 1 01 LEGES E0IKES OEPUOTNTEC.
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—

Yrohoyiote ) petafoin g evBodmiog ywa 1 kg mole aldtov (N,) mov Ogpuaiverd 000

1 4
Ha aﬁ 81 a v otabepn mieon (1 atm) amd tovg 18 °C otovg 1100 °C. 0000
| X X X

Adon: o000
3 H €18 Oeppomra tov N; o€ dtdpopeg Beppokpacieg diveron og Tivakeg ot
Xuvonkeg avagpopdg 0 °C: ®

Com = 7.551 kcal/(kg mole) (°C) otovg 1100 °C
Cpm = 6.960 kcal/(kg mole) (°C) otovg 18 °C

Bdaon: 1 kg mole N,

AHoo1s =AHiioo—AHs =
7.551 x (1100-0°C) - 6.960 (18-0°C) = 8181 kcal/kg mole
Av ot cuvOnkeg avapopdg dev givar 0°C, 0 °F kAx., td1e Ba ioyve:

AH11001s = AH1i00—AHs = Cpm,noo(Tnoo -7, )— Cpm,m(Tlg —Tref)

EnavoAldPete to lMapaostypa 1 ypnoipomoiwviac to0¢ mivakeg evlaAmioc.
[ v 1010 petafBoin onmc oto Iapdoctypa 1, £(ovue TIC TOPOKATO TULEC:

>tov¢ 1100 °C Ry 1373 °K: A H o= 8297 kcal/kg mole (Tror= 0°C)
>tovg 18 °C 1 291 °K: AHis= 125.3 kcal/kg mole (Tor= 0°C)
Emopévac: AHiioo1s =AHioo—AHis =8297-125.3 = 8172 kcal/kg mole
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Metaporéc EvOaimiog yio aAlaYES PACEMV e

H petoporny evBoimiac mov mopatnpeitor otic aAlayés @doemv ovoudleton
AovOavovoa BgpuotnTa (M Aavbdvovca evBaimia ), pe v €vvola OTL 1 ovcia (Yo
TopddELyla vepO) uUmopel va amoppo@noel Eva, peydlo mocd Bepuotnroc yowpic va
mopotnpnoel avénon g Bepuokpaciod.

Oeppotnro ™ENS, M peTafoAn evBaimiog Katd ™ peTaTPOTn VOGS GTEPEOD GE VYPO
(Yo To vepo givon 80 cal/g, dnA. o mdyog otovg 0 °C pmopel vo anmoppoPncel TOGO
evépyerag 80 cal/g ywpic va vmootel aviywon Bepuokpaciog 1 petaforn mieong).

Oeppotnro e€arTpong, n petafolrn evloimiog yio TNV aAlayn omd vypn G€ aépla,
(paon,

Oeppotnro ayvoone, n petoforn evloimiog yioo My HETATPOTT) ANd GTEPEN GE
aéplo paom,

OepuoTNTE CUUTVKVOGTGS, N LETOPOAN evOUATIOG Yo TNV aAlay] @AoNS amd aEPLo
GE VYPO,

Av dev vdpyovv mElpapoTIKA dedouEva Yo T AavBavovceg BeprodtnTeg, vITAPYOLY
0l TOPOKAT® TPOSEYYIOTIKES nEB0d0L mov divouv po extipnon tov AavBovovcmv
Oepurottov:
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I S 1£00d
POGEYYIOTIKEG nEBooOL sece
Oeppomra ™MENC o0
H Begppomta ™ENG Yo ToAAAd otoyela Kot EVOCELS PTOPEL VoL EKPPAGTEL GaV: ®

_ 2 -3y ocroysiax

AHy . . ,
o = otacpo =15 — 7 yiot AVOPYAVES EVO CELS
f

911y opyavikig evaoosig

OOV A H 7 givon ) poplakn Oeppotnta Téng oe cal/g mole
Trm Oeppokpacio Téng oe °K

Oepuotnra e£atniong

1. Eicoon Kistyakowsky

O Kistyakowsky mpotewve puo e&icoon v un moAwkd vypd mov Sivel apketd
akpPeic TIHES Y TIC poplakég OepuotnTeg eEATUIONS QLTOV TOV VYPOV:

AHub

=8.75+4.517log,, T,

b

omov A H., = popuaxn Oeppotnta sEdtionc oty Oeppokpacio 7, ot cal/g mole
Ty = Kavoviko onueio Bpacuod, °K

2. E&icmon Clausius — Clapeyron

H e&iocmon Clapeyron gival pia axpiffic Oepprodvvakn ox£omn avVALEGO GTNV KAIoN

NG KOUTVANG TNG TAONS OTUMV Kot 6TN Loplokt) Oepuotnta eEdtuions, Kadmg Kot Tig

OAAEG LETAPANTEC TOV OLVOPEPOVTOL TTAPAKATE:

dp AH,
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O 1° Ogppoovvapikog vopog — T
I'€ViKO 160l0Y10 EVEPYELUG

O 1% vopoc ¢ Oepuodvvopikne acyoleiton pe Tig petoforéc evépyelag péca ot
EVO GUGTNLOL.

Otav éva vypd petaminTel 6€ oTEPEN KaTAoTAON OameAevBepavetar Bepuotnra,
EVD YOl TNV UETATPOTN EVOC LYPOV o€ aéplo amarteiton n ANyn Bepudtnrag. Ot
uetaPoréc evépyelog Umopel va cuvodevovtal | Oyl and LeTaPOoAES TG LALoS TOV
GUGTNUOTOG.

Eme1on dev vmdpyel 1 0vvatdOTNTO AUECTS UETPNONG TNG EVEPYELNG, Ol LETUPOAEC
EVEPYELOG LETPOVVTOL UE BAoT TIG LETOPOAES TOV 1O10THTOV TOV GLGTILOTOG

O 1% Ogppodvvoutkdc vOHOC OmoTeEAEl TO HECO Y100 TOV VTOAOYICUO TMV
LETAPOADV €VEPYEIONC KOL YIOL TNV OVATTLEN GYECEMV UETAED TOV UETAPOAMOV
EVEPYELNG KOL TV 1010TNTOV EVOS GLGTILOTOC .

H oamhovotepn Owtdmmon tov mpdTtov Oeppodvvokod vopov eivor O0tL M
EVEPYELD LT PELTON.
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= H poBnuotikn tov O0tdmmo™n Yoo 0TOl00NTOTE GLGTNUN UTOPEL va €ival 1
TOPOKAT® GYECT MOV OMOTEAEL KAl TO YEVIKELUEVO 160L0YI0 eVEPYELNC €VOC
GUGTNLOTOC:

Ewopon evépyswog = Expon evépysrog + Xvooc@pevon evépysrog

N\

oLOOW —

) PELOTN
oTOo

ovorTnua

H ocvvolikn evépyera €vog ocvotnuotog E givor pio EKTOTIKI] W0O10TNTO TOL

e , 3
El0000¢ o1
LECODL TV

opLwV TOU

lovomuaTog |

>-—%

N AEMTOUEP DG

eEodog o
LECOVL TV

opLwV TOU

lovonjuarog

L+<

e )
Tapayom
Léoa
o)1)

| ovoTnua |

s , 3
KQTtavoAwon
LEoa
o710

| ovornua |

oVGTNHATOS. AV 1 LAla ToL eivon m TOTE 1 OAIKT EVEPYELD OIOETAL OTTO TOV TOTO:

E=U+K+

P

omov U gtval n ecotepikn evépyeta, K ko P 1) kivntikn ko ) duvapikn evépyela.

AMNO-MMA

>uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy
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4 ¢ 4 0000
I'evik0 1600710 evépYELOS i

Ac Bewpnbel éva yevikd cVoGTNUA GTO OMolo €10EPYETOL UAlo M oG ovoiag Tny
YPOVIKT oTtyun t ko eEEpyeTan udlo my tnv ¥povikn ottypn t2. Tote:

mtz(U+K+P) —mtl(U+K+Pj :(U1+K1+gjml_(vz+1<2+gjmz+Q—(W—prlml+szzm2>
t t

2

GLOGMOPEVCT = £16000¢ - ££000¢+ TOPAY®YN GTO GUGTN A — KOATUVAAMGT) GTO GUGTI LA,

mtz(U+K+Pj —mtl(U+K+P) :(U1+Kl+pljml_(Uz+1<2+gjmz+Q—W+p1V1m1—szzm2
t, 4

N amAOVGTEPQ,

AE=E,-E, =—AKH+K+ij}+Q—W

OOV A 10 oOuPoro dwpopdc (€E0d0¢ ueiov €icodog, ekpon ueiov elGpon, M
TEMKOG YPOVOG HelOV apykos ypovoq)

n evlaAmio,

n Bepuotnta v omoio amoppoPd 10 cVGTNUA OO TO TEPPAALOV
(etvan Betiko Otav 1 BepudTNTa EIGEPYETAL GTO CVOTNUA)

Mnyovikd €pyo mov moapdyeTarl amd 10 ocvoTnua (givon BeTikd OtaV TO
£pyo mopdyeton 1 amodidETOL amd TO VO TNUN GTO TEPPBAALOV)

< O
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I') EcoTtepikn evépyera 0cor

A) EvOoinio .

Eocmtepiki) gvépyerta ovopaleTon T0 GLVOAIKO ABpOIGHA TG Kot TOV SOUIKOV
GTOLEI®MV EVOC GOUATOS MG TPOGS TO TOL GMOUATOG KO oV aVTO amopovmBel amd OAEG TIG EEMTEPIKES
dvvapuels. ZopPoAiileton pe

H avénon g ecmtepikng evépyelag yivetal e mpoc@opd evépyelag and to mepidAiov. Avtod prmopet va cuuPel pe

, L€ , 1€ 1N okTvoBoinom, ue , UE
. H peioon g kivntikng evépyelag yiveton pe amofoir evépyetog 6to mepBailov. Avto yiveto e , 1€
amofoAn , LE MUK avtiopao, e aktivooAnon.
Ev@oAimia civol 0 g EVOG GMUOTOG KO TOL YIVOUEVOD TNG EEMTEPIKNG eni Tov

oL kataAopuPavet o ovoia. To yvopevo ekppalel TNV EVEPYELQ TOL OTTOLTEITOL Y10 VO EKTOTIGEL TO GO0 TO
epPardov Tov kot vo kataAdpel T 0€om oy onoia Ppicketal.
Me tov 6po EvOaimia, mov mpoépyetor and 1o pipa evldinw = (eotaive, kpOPw péoa pov, teplfdinm,
yopaktnpiletot 6t n TOL TPOGPEPETAL KATA T BEPLOVOT) OVGLOVY Kot Tov eyKA®BileTon oTa Lop1d
TOVG. ZUVETELD AVTOV €lvorl OTL TOL LOPLOL VT EXOVV LEYAADTEPO EVEPYELNKO TTEPLEYOUEVO aTd Ta. apy LKA popla. Etor
ot YA®GGo NG ynueiag n evlaimio amroterel To Ogppiko mepreyopevo kKa0e ynuKov cvotpartos. H ynukn oot
EVEPYELD TAPAUEVEL EYKAOPBIGUEVT] LEGO GTO LOPLO TTOL Uopel va amodobel dAlote edkoAda .. pe omvOnpa o1
BevCivn, kot dAlote dSOGKOAQ.
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IIpotonn Oeppotnra Avriopaong °0o?

Ocppotovionog avriopoaong (AH...,) o

> 1 UeTAPOAN EVEPYELOG TOV TTAPATIPEITOL GOV ATOTELEGLOL LILOG OVTIOPOIOTG

> 1M evépyslwn mOv eKAvETOL 1M amoppodtor e€ontiag TN aviidpaong (cov
OcppotnTo 6 OPICUEVA TTEPANLOTO 1 KOL GOV EGMOTEPIKT EVEPYELR 1] GAAN
Lope1 evEPYELag)

» H evépyelo mov exAVETOL I OTOPPOPATOL KOTA TN OLAPKELD UG OVTIOPAOTG
TPOEPYETAL OTTO TN AVGN 1] TO GYNUOUTIOUO 0ECHUAOV UETAED TOV ATOU®MV TMV
AVTIOPOVIOV LOPimv.

> e o €EmBepun oavtiopacr, M evEPYELDL OECUOV TOV TPOIOVIMV TN

avTiopacong elvarl LKpOTEPT amd EKEIVI TOV OVTIOPOVTMV, UE ATOTELECULO VA
VIAPYEL TAEOVACLA EVEPYELAC TTOV ATEAEVOEPDVETOL.
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IIpotonn evOoimwio oynuatTicpov | e::

Eneidn n ebpeon kot ta&wvopnon OAQN tov Ilpoétunov Ogppomtov Avtidpacng OAQN towv mbavov
avTIOPAcE®V OeV elvorl KaBOAOV TPAKTIKY] dtadKaGia

Ymnohoyiouog ond v Hpotvan Oeppotnta (evOoiwio) TynUoTIORoD TOV EVOCEDV TOV GLUUETEYOVV OTNV
avtiopaon

Ipoétonn evBoimio oynpatiopov piog Evoong eival 1 EVEPYELD TOL EKADETAL 1] ATOPPOPATAL OO Ve GOGTN LA
Yo TOV oynuoTiopd evog mole e Evoong ot Beppokpacio avagopas (25 °C) kot o€ wieon 1 atm amd ta kaboapd
oToyeia Tov TV cvvBETovY Ta omoia BpickovTal oIV To GTAdEPT TOLS LOPPT OTIS 101EC GLVOTKEC,.

INo pa ot oveio A vd otabepn wieon kot ywpic aAlayn eacewv AapPdverat:

T
AHa=AH u+ J.CpAdT

Tref

Mo pelypoto tepioGoTéEP®V TOL EVOG CLGTATIKOV, LLE AUEANTEN EVEPYELOKT] LETABOAN KATA TNV aVAUEEN

S S T
— 0
AH . :En.AH-+E nC dT
udyua i S I pj
omov 1 moapotdvel kdbe cvotoTikd TOov UElYHOTOG, N; €ivar o ap1Budg Twv mole Tov cuoTaTIKOV 1 Ko S €ivol O
GLUVOMKOC aPlOUOG TV GLGTATIKAV.
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AweOnt Ogppotto o

Av éva petypa oEpyeTol néca 0o £vo cVGTNHA YOPIS Vo Adfel yopa avtiopaot,
TO. CLOTOTIKA OTNV €16000 Kl otnv €000 Ba eivar ta 1dwo. T'a €va petypa ovo
GUGTATIKOV 1GYVEL:

Teio
EvOolmnio eilc060v: AH, =nAHp+n,AH 2+ J-(nlel + nszz)dT
Tref
., ., Tes.
EvOolnio e£0d0v: AH ;s =mAHp+n,AH 2+ I(nlel +n2Cp2)dT

Tref

Emopévag, n owapopd AHsss-AHgs. mepthopfdvel povov toug 0povg tng «atedntg
Oeppotnragy. Q¢ aisOntm Bepuotnra opiCetor n dapopd evhormiog petald Kdmwolog
Oepuokpaciog avaeopdc Kot ™G Oepuokpaciac ToL VIO €E€TAoN  LAIKOD
amokAeiovtac omoleconmote petaforég evharmiog yioo allayr edcewv (AavOdvovceg
Oepuonreg).

Lnueioon: Y10 Teo=Tee =Trer 1oy0er AH=0

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy
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Yrnoloywopog Ilpotvnnc evloimiog | s2::
GYNUOTIGUOV

XNV TMEPITTOON OV VEAPYEL YNUIKY avtiopaon, (m.y. to cvotatika 1 ko 2
EIGEPYOVTAL GE £VO GLUGTIUO KO AVTIOPOVTAC 0100VV T0, GVGTATIKA 3 Ko 4 To. ooia
Ko E€pyovtor) TOTE 1IGYVEL

AH s —AH, = (n_,,AH it n,AH ;4J—(n1AH n+mAH ;2j+
Tekoo. Tsio
+ J' ny,C +n4Cp4)dT—/UQ,pl+/szz)dT
ref Tref
And v tehevtaio eCicmwomn kot pe OgpuidOpETPO. oVVEYOVS PONS N KALGTA

Ocpprooperpo-oPidoeg (oOnA. Teo=Tee =Trer) vROAOYICOVTOL O1 TPOTLTEG OEPPOTNTEG
(evBamiec) oynuUaTIGULOV.
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Ynroloywonog Ilpotonng evlainiog oynuoticpnov

"o pétpnon:

» 0€ GLOKEVT GLVEYOVS PONG,

> ywpig épyo (W=0),

» G omoioc M Oepuokpacio kpateitar otabepn ion mpog ™ Oepuoxpacio
avoQopls (Tee = Teeos = Trer), pE amotédecpa: ot ocntég Oeppotnteg (To
oloxkAnpouota) etvar ioec pe unoéy,

» oV omoia 1 GLOCOPELST evEpYELag ivar unodevikn (AE=0)

n e&iowon evépyewog AE=E, - E, = —AKH +K+ ij} +Q—-W yivetou:

_Qz_A[I:]m:I:Q:A[Hm}=AHM

- _

H mpotunn evBoAmio oynUOTICHOD OVOQEPETOL GE MO CLYKEKPIUEVN OVTIOPOOT)
GYNUOTICLOD Oyl OmaPAiTTO TPUYROETIKY, 0AAG pmopel Kor vwodeTikny yio ToV
oynuaticpd evog mole piog Evoong and to GToL ELN TOV TNV ATOTEAOVV.

Av avBaipeta opiobei 011 N evOaATiO oYNMEOTICROV KGOE oTOLY(EIOV BTNV TPOTLAN

KOTAoTOOoN £)El undeviki] Tip), tote €ivan Suvatov va ekepacsBovv o1 BepuodtnTeg
GYNUATIGUOD TOV eVOGE®Y 6Tov¢ 25°C Kot latm.

ANO-MMNA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy
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IIpoTumog OeproToviouog avTiopaong

And 11 mpoOTLTIEG EVOOUATIEC GYNUATIGUOD TMOV EVOGEWMV OV £ivol TOEIVOUNUEVES OE
nivakec umopel va vmoAoyiotel 0 mPOTLVAOS Ogppotovionds kaOe OvvaTNG
OvVTIOPOONGS YPNOLOTOIOVTINS TNV 1W0TNTA 0Tt 1 evBoAmion €lvol KOTAGTATIKN
1010110

2TOVG BepLLOYN KOV VTTOAOYIGLOVE YPTCILOTO0VVTOL OPICUEVESC GLUPAGELS:

1. Ta aviopovia ypapoviol 6To aploTeEPO Kol To TPOoidvTa 6T0 deE10 HEPOC.

2. lTlpémer va kaBopilovtor ot cuvOnkec, dnAadT ot eact, 1 Bepuoxpacio kot ot
mieon eKTOG av 01 dV0 TEAELTALES Efvan O1 TPOTLTTEC GLVONKEC,.

3. Ot Bgpuotovicpol t@v avtidpacemv, ot petoforéc evBoimiog kot Ol To
ovoToTIKG virotifevtar 0TL Bpickoviar otic TpodTLITES cvvOnKeS (°), EKTOC OV
KaBopileton SLoUPOPETIKAL.

4. Av dev xaBopilovtal to TOGH TOV AVIIOPOVI®OV LAIKOV, Bempeitar OTL TO
AvTIOPOVTA PPIcKOVTIOL GTY GTOLEIOUETPIKT] avoAOYiaL.

Ta dedopéva Yo TOV VTOAOYIGUO TOV TPOTVTT®V OEPUOTOVICUAOV AVTIOPAGEDV EXOVV
taStvounOel oe wivakeg e 300 dOPOPETIKES AAALL OVGLUGTIKES 1IGOOVVOLES LOPPEG:

= JIpotomec Oepuotnreg 1 evBaAmiec oynuaticpon

= [Ipotumeg Oepuotntec N evBaimicg Kavong

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy
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IHapaosiyno cos

Euueoog vmoloyiouog twv evlalmmy cynuaticuov

Na npocdiopiodel n wpoTLRN evBoAmio oynuaticuov tov CO, €dv gival YyvwoToOg o
TPOTLTOG BEPUOTOVIGUOG TV avTOpdcemv kKavcewv Tov C kot tov CO mpog COs.

Avon
Baon 1 g mole CO
AvTI0paoELC :
AH ljcn (TEWPOALATIKT)
A: C(B) + Os(g) > COx(g) -94.042 kcal/g mole
B: CO(g) + 20,(g) — COx(g) -67.636 kcal/g mole

A-B: C(B) + % 0,(g) — CO (g)

AH s = (-94.042) — (-67.636) = AH ; = -26.416 keal/g mole
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Hapdaderypa : Yroloyiouos tov Ospuotovicod avriopaons : : : :
o000
_ o L X
Yroloyiote 10 A H e NG Topakdto avtidpaong yio S mole NHa: (]

4NH;3(g) + 502(g) — 4NO(g) + 6HyO(g)

Avon:
Baon: 4 g mole NHj;

Amo mivakeg AapPdavetor OTL:

‘Evoon o
A H y (kcal/g mole)
H>O(g) -57.80
NO(g) +21.60
NHs(g) -11.04
Ox(g) 0
Ioybet: AH :[ S nAH ;- anAH;J:
P OOVIOV avriopoviov

{[4(21.60)+6(-57.80)]-[5(0)+4(-11.04)] }/4=
= -54.0 kcal/g mole NHj3.

Apa yia to 5 g mole NH3 woyvet:

o

Aern = ('54)(5) - - 270 kcal

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy 56



000
0000
0000
o000

L X
Hapadevypa : Yroloyicuos tns evlainias cynuotiouov ue ailoyny poons [

Av 1 mpotvnn evBoimia oynuaticuod tov H,O(l) eivon —68.317 kcal/g mole ko
Oepudtra e€dtong eivon +10.519 keal/g mole otovg 25°C ko 1 atm, mowo givon 1
wpotunn evBodmio oynuatiopoL yio to HyO(g);

Avon:
Baon: 1 g mole H,O
Ioyvel Yo v avtiopaon A:

AH o { S nAH ;- ZniAH;J=—68.317 keal/g mole

T OAOVTWV avTiopn Viwv
A: Ha(g) + %40x(g) — H0(l) A H o= - 68.317 keal/g mole
B: H,O(l) — H,0O(g) A H vop =+10.519 kcal/g mole

A+B: Hy(g) + %0,(g) = H,O(g)

ondte AH ri0 = AHpw + AHup =-57.798 keal/g mole
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Ipotvan OepuotTnTe KOVGNS

>

Ov mpdtumeg Bepuotteg KoOoMG OMOTEAOVV £va OeVTEPO TPOTO EKPPOCTG
Deproymuik®v 0ed0UEVOV TTOV gival ypr oo Yo 0EpLoyNUKoHS VITOAOYIGULOVC,.

[Ma tic TpdTuTEC BEPUOTNTES KADGELS OEV YPNCLUOTOIOVVTAL O 101EC CLUPAGELS LE
TIC TPOTLVTEG EVOUATIEC OYMUATICULOVD.

Ot cvuPAcelg ToLv YPNGLOTOLOVVTOL Y10l TIC TPOTLTEC OEPUOTNTEC KAVGELS ElVOL:

L.

H évoon ofedmveton pe to Oz 1 Kdmowa dAAN ovcia kot oivel wpoidovra COL(g),
H,O(1), KA.

Ot cvvOnkeg avapopdg eaxorovboiv va givar 25°C ko 1 atm.

OpiCovton pmdevikéc Tiéc e A H ¢ yio opiopévo Tpoiova ofeidmong onwg yia
mopdderypa COs(g), H>O(1), k.

Av vrapyovv dAleg ovaiec mov o&edmvovtal OTwg S 11 N 1 av vrtapyet Cly, ivan
avaykmn vo opilovtol TPOGEKTIKA Ol KOTAGTAGELS TOV TPOIOVIMV Kol Vo glvol Ol
101eC UE TIC TEMKEG GLVONKES TOL 0piovY TNV TPOTLAN KATAGTOGT] GTOVG TIVOKEC
OE00UEVMV.
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Ipotvnn Oepuotnto KOvoNg

» H mpotomnm Oeppdtto kowong dev umopel vo eivar Toté 0TIk Ko €ivorl TavToTe
apynTiKn. Oetic] Tun Ba onuatve 6TL 1) ovGia deV KalyeTon OVTE OEEIOMVETOL.

» Xmv avalnmmon KoADTEPOV KOVCIU®mV VYNA0D EVEPYEINKOD TEPIEXOUEVOD
evolapépel laitepa 1 Bepuotta kavong ke otoryeiov eKQEPAGUEVT COv

p Oy T
Geppomta Katvong, IU‘ Buu/lb af: 77 "F (H20O oav atpro)

evépyew/ povaoda ualagc.

L e

TAtopixoz apibpos

b | - \
-~ Yy
o I 7
~ N Zn
-~ - {
r Ur e INU T
Ng R r \ e A 0N e
LI [ 0.~ LU, ~ | VYU LEAS
Mo 0 P § Y -
. . \ U e
—a A = LALL g -
= s [ 4= - O —
e
= -~ - ~r -~ - -
= ] = > P 1 1=
. _ C Co - \J
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Ocpravrtikn ovvoun

» T kavowo Ommc 10 KapPovva N TO TETPEAOLO, 1| TPOTLTN OepudTNTO KOVONG
ovoualeton Ogpuovtikny 6vvaun tov kovcipov. H Bepuovtikny odvaun mpocolopileton
TEPOLATIKA LLE KODGT) UI0G TOGOTNTOS TOL KOWGIHOL o€ pio Oepuidopetpikn ofioa.

» Emedn katd ) dlepyacio LETPMNONE TO VEPO TOV TPOKVMTEL GO TNV KOG VYPOTOLELTOL,
EVM O€ dlEPYacio KOOoNG .. 6€ Evav AEPNTO TOPAUEVEL DTIO TI LOPPT] TOV VOPATUOV Kol
OMAYETAL UE TO KAVCOEPLO, TPOEKLYE 1 avAYKn VIOBETNONG SO BEPUOVTIKES OLVAUELS
KOUGIH®OV:

» mv avotepn Osppovrikiy ovvaun (AGA) o6mov OA0 TO TOPAYOUEVO VEPO
GUUTVKVMOVETAL GTNV VYPT] KOTAGTOGT KoL

> mv kototepn Ogppovriky oovaun (KOA) o6mov 6Ao0 10 mopayduevo vepd
TOPOUEVEL GTNV 0EPLOL KOTAGTOOT).

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy
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Ocpravrtikn ovvoun ses

H tyn mov mpocdiopiletal oto Bepuidoduetpo eival n avotepn Oepuovtikny oOvaun Tov KOVGipov Kot
etvar oot mTov cLVNBWE avagépeTar oTiC avarldceels kKavsipwy. H Oeppavtikn ddvaun tov avpdkmv
umopel va vtoAoyiobei pe cedipa pikpdtepo tov 3% and v e&icwon Dulong:

AOA=8.100 C +34.460 (H—-0O/8) +2.250 S (kcal/kg)

omov C, S, H xou O ta olxd mosootd tov C, S, H kot O (vroroyilovtal pe avaAivon €ite TOV KAVGILOV
elte TV agpiov Kavong).

H oyéon peta&o KOA ko AOA divetar and v eunelpikn oyéon:
KOA (kcal/kg avOpaxa) = AOA (kcal/’kg avOpaxka) — 50,5 (% cvvoko H k.p.)
Ipocoym
Eva cuvnBiopévo Aabog oe Beppoymuikotg vtoroyiopovg ivon va, un Anedel vedyn Ot o and Tic

cLVONKEC avaPOPAS Yio ToV VTOAOYIGHO TV BepuoTitoV Kawong ivat To vepd va. Bpiocketal o€ vypn
popeN kot OTL av LIAPYOLY VOPATUOL TPEMEL VO CVUTEPIANPOEL GTOVE VITOAOYIGLOVE Lo LETABOAN

@aomnc.
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ATEAELS OVTLOPUGELS

» To poe ateAnl aviiopaon o wPOTLTOG OEepUOTOVIOUOC TNG TPEMEL Vo
vroroyiotel pe Pdon MONO 1o mpoidovia oV TPAYRATIKE cynuoatilovtol
KOl TO OVTLOPMVTO TTOV TTPALYUOTIKE aVTIOPOVV.

» YMkd mov 0ev aviédpooav Oev TPEMEL VO CLUTEPIAGUPAVOVIOL GTOVG
VTOAOYIGLOVE TPOTVTT®V OEPLOTOVIGUOV OVTIOPOUCTC.

» BA. avtimpocomevtikd mapddstypo,

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy 63



Eﬁ_ﬂ_iﬂo— {%M_\‘i\:"&ﬂﬁ

4 Fe'gz . ii OZ_ —D 2 J:'iz_©3 =l QSOZ

o~ Na \;'ﬁ v mm\%aw@mw)

Metdirevpa FeS, €xer 85% FeS, kot 15% o
/7 l:} \><§S *X) l% w‘l.é%u&«w “upen’

wpocuiEelg (adpavn, KTA.) Kol Koiyetot pe feo L:é

nepiooeia agpa 200% ya va mopayel \ S by ngm e

SO,. , ) ~

4FeS, + 110, => 2Fe,0; + 8S0, Seeoes Yodfyorto: £F3_03> +(qeoettfes) + Queavero Fe SJ
BEx 2 o 1S + 'x:! e Hh ox

Oleg o1 mpoopitelc (nali pe to Fe,O3) L< s & m) ‘ / ‘2

amoppimToVIoN GV GTEPEA AMOTPANTO TOL o

nwepiEyovv 4% FeS,. —D| x=2.90 &y

Na vroloyiotel n wpodTLAN EVOOATIO TNG
avtiopaong ava kg petadiedparoc.

ygie“"* n efonen Preres
0.63 F\:ﬂgz. + LS‘B’OL
AMO-MMNA ZUOT&\%" (Kss/u) - 43 O -7 -H
My - 1.3@@1) r 0,34 (197) - 0,63 (43) = -[35 ket = E_J_—E_ﬁ

50540+ 13650,



YmoAroyiopnog Tpotum®v OEproTovicu®@v avTdpace®v
a0 TIC TPOTLVTES OEPUOTNTES KOVONG

And v eicmwon evépyelag :

AE=E,-E, =—AKH+K+ij}+Q—W

v K, P, W=0, AE=0 (0(1 cu6G0peuoT EVEPYELNG) TPOKVTTEL _

Kot emedn Q apyntikd (n kavon divel Bepuotnta)

Haparipnon: To apynrikd mpocno purpootd axd v topévieon tov adpolopdatoy
opeiieTal 6TO OTL 01 EMAeYOpEvVES cuvOTKES avagopag eival UmoLy yua Ta TpolovTa
tov 8ellov pépovg mg mpotuang efiomong. Zvpfovisvteite 1o Mopapmua F, no
TIC TILES TV AHY

Etor évag aAhog opiopdg e e€mbepung avtidpaone (AHxn<0) eivar 611 ot
Oepudnteg kowone tov mpoidviowv eivalr > amd TIC Oeppdtnreg Kowong TV
AVTIOPOVIWOV

0E OVTIOLOOTOAN UE TO OTL 1] EVEPYELO, CYNUOTIOUOD TV OECUDYV TMV TPOIOVIOV Eivol <
UIKPOTEPY] OTTO TNV EVEPYELD, CYNUATIOUOD TWV OECUDYV TV GVIIOPWOVIOV TOV VTOVOEL 1]
eClowo:
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Hoapaostypna vToAoyiopov TPOTLTMOV OEPROTOVIGREOV oo
OVTIOPAGEMV A0 TIS TPOTLTES OEPUOTNTES KAVGNC EE:.
o

ov mopddety o vroloyiorov ov AHR, (25 °C) and 1o dedopéva Tomv Oeppoti-
v Kdvong, Do vroroyicovue 1o AHL,, (25 °C) v mv avtidpaon (ta dedouéva
eyovv AneOet anod to Hoapdptmua F oe kl/g mol)

CO(g)+H,0(g) = CO,(g)+H,(g)
AHDG(25°C) = —{[(1)(0) + (1)(—285.84)] — [(1)(—282.99) + (1)(—44.00)]
= —4]1.15kJ

[Tapatnpiote ot Oepudtnta kKovong yio to H,O(1) eivorl undév, adida eivar ion pe
—44.00 kJ/g mol yio to H,O(g) (mpéner va apaipecete v Depuotnto e€ATHIGNE TOV

vepol otovg 25 °C kon I atm amo v tiun tov H,O(1). (H tiun tov AH®, ) = 44.00
kJ/g mol, tpoxintel amd 1o [apaderyua 25.8.) (slide 57)
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o

r ) 4 r oo J ’ .
To woq)yw svspyf:mg 0TOVv T TPOLOVTH & TO eecoc
avTIOPOVTA OV ivon otovg 25°C oo’

Tomd epotuota:

= Tlowoc o Oeppotoviopde avtidpaonc oe cuvOnkec # 25 °C kon 1 atm ?
= JIow n Bepuokpacio evog pevLATOS E1GOO0V / €£O00V ?

= [1660 VAIKO TpEmeL va, Tpo@odotn el Yo va ddceL oplouévo mocso Bepuotnrog?

AH =( S nAH ;- ZniAH;J ; :

A VIV avridpod viov OA  ——— ‘Avnidpacthpas [ cC

"AvTidphvTa A "Avtidpaon otiv T T, [Mpoidvia
b8 —— \ D
\0
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To w60l0y10 evépyerag otTav To Tpoiovte & Ta
avTIOPOVTA OV givon oTovg 25°C

AvTdpova kot TpoidvTa oty idto Oeppokpacia T # 25 °C

Aepyaoiec oe poviun kataotaon, AE=0, K, P, W=0= Q=AH

v
ctiv T T ey T |
L | : '
..‘\\'Tldp(?)\".ﬂ npoié\-:a
[ (')::.‘,lt LN o1
IR Ay 4
| i ol AH, nothY T,t_'." oty T, pf
i
R \ 1GTA O ‘| _ =
55 —— G-’]\' T I S ,,:
AHg + AI_Irxn(T) - AHp - AI_Irxn(’-[‘ref) =0 = 1) = Aern(Tref) +AHp - AHRr
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Ocpuokpocio 0oLOPUATIKNS AVTIOPUONS °oo

H OBepuokpacio mov mpokvmtel Otav:

» H avtidpaon yivetar adafatikd, oni. ywpic avtailayr OepuodtnTog Ue 10
ePIPAALOV
»  Aev umdpyovv dAAeC emOPAoEIC (NAEKTPIKA QotvoueEva, £PY0, 1OVICUOG, KTA.)

Kot
[Ipobmobétel téheln Koo (€0TM KO AV 1) KOG Elvol OTEANG)

>
> Aivel ) péytom dvvarn Oepurokpacio pag depyaciog
» Bon0bd otnv ekloyn vAIKOV Kot Tpodiaypa@dV Yol To 00YEI0 TNG OvTiOPaoNC

.y. kavon CHy  Ogpuokpacio adafotikng avtiopaong 2010 °C
Oepuokpacio aTeEA0VS KOVGNG 1920 °C
[Tapatnpovuevn Bepuotnta 1885 °C
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000
Q] Kpooio ad K1] i6 cece
EPUOKPOGIO 00LOPATIKNG AVTIOPUONS ees
o0
o
Emeon yw oepyocieg oe poviun xatdotaon, AE=0, K, P, W=0=> Q=AH (1)
Kol AHixn(T) = AHixn(Trer) +AHp - AHg (2)
woyvetl : Q = AHyxn(Trer) *AHp - AHg
Eniong enedn otov vroAoyiopd e OAA vrotibetan Ott:
" OAn M evépyeln TOL ameAevBepOVETAL OO TNV OVTIOPAGT GE KATOL
Oepurokpacio, Kabwmg Kot
" 1) EVEPYELON TOV TTEPLEYOVV TO, PEVUATA TNV £IGOO0 ¥PMNOULOTOI0VVTOL Y10 TNV
avoywon g Oeppoxpaciog Twv Tpoioviov (Trpsisviev = Taviispaonc)
= Q=0 (ywuti myaivel yio v avoymon g Oepuokpaciog twv Tpoidviwy)
= Q = Aern(Tref) +AHP - AHR =0 —
= AHp = AHg - AHrxo(Trer)  (evEpYEIOKN YY) o T Q_"(;” ot
- Avadpava| . ﬂpoic')\“rc_x
AH :,fil(oc,a:‘ + 5cp5)df “"“‘ AHp= _/rC: + di:go)(ff
o "“ Oceppoxpacia
oA, °58 i ¢C + db
oty T,.7 AH noThv Lol otV Tpr
Q
i
AMO-MMNA SuoTruaTa Blouny F Z'; :: *‘;’j:l‘f';"“ : ; i




EvOaimiec ovaAvonc Kol ovopiEng 4+

Solutions form when these
three kinds of forces are similar.

Solvent

AlMNe-MnA >uoTrpaTa Biopnyxavikwyv Alepyaoiwy 71



EvOaimiec ovaAvonc Kol ovopiEng

¥ | IO
} Y AN e

H dwdivon CaCl, og vepo eivan eEmBepun, mpokoimviac avEnon g Oepuokpaciog
TOV VEPOU OO TNV OPYLKN TIUN TOV 25 °C, evd n owdivon tov NH4sNO; o10 vepod
gtva evo00epun mpokalmviag peimon e apytkng Beprokpaciog Tov vepov.
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Ev0oAmieg o1aAvong Kot avapiens oo

Otav kaBapéc ovoiec avapryvdovial yiu va oynuoticoov aépto 1 vypod oldivuo
nopotnpeiton  petafoin evépyelog (amoppdenon N EKAvGN TOL OQPEIAETAL OEF
OLLPOPEC EAKTIKMOV SVVALE®Y OVAUEGO GTO HOPLOL TOV OLOAVTY KO TNG OLOAVUEVNC
ovoiog) :

- EvBoairio AtdAvonc (AHgem) OTav (o ovcio StadveTon GE pio GAAN,
- EvBoAinia Awyopiopod oOtav pwo ovcia dwwympiletor amd €va didAvuo,

(avtiBetn Tiun oo v Evloirio AitdAvong).

Ot Bepudmnreg Odhvong kol avAUENS EVOOUATMOVOVTOL €VKOAN ©TO 160L0Y10
eVEPYELOG OTMC aKPIPDS Ko 01 0EPUOTOVICULOL TV OVTIOPACEDY
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ININAKAZX 28.1 Acoopeva Oegppomntoc Awaavong otovg 25 °C kot 1 atm. Y
0 2 ook . . 0000
o AH o Ojukn Ogppéite  @gppétira 0000
0jaka moles Ka0s S nonc i
i ne . GYNUATIGHOD o000
IIZO mov alﬂaﬂ'}:l]{ﬂ (Aﬂpulm]_]{fl A HU} f}o 'Y
npootifetaros  Pipa (Vg (JgmolHc)  AHf (J/gmol 4
Yictaon 1mole HCI mol HCI) (J/g mol HCI) HC1)
HCl(g) 0 -92311
HCI[1H,0(aq)] 1 —26,225 —26.225 — 118,536
HCI1[2H,0(aq)] 2 —22,593 —48,818 — 141,129
HCI[3H,0(aq)] 3 ~8,033 ~ 56,851 ~ 149,161
HCI[4H,0(aq)] 4 —4,351 ~61,202 - 153,513
HCI[5H,0(aq)] 5 —2,845 —64.047 —156.358
HCI[8H,0(aq)] 8 —4,184 ~68,231 ~ 160,542
HCI[10H,0(aq)] 10 —=1,255 —69.486 =161,797
HCI[15H,0(aq)] 15 —=1.503 ~70,989 —163,300
HCI[25H,0(aq)] 25 -1,276 —72,265 - 164,576
HCI[50H,0(aq)] 50 —1,013 —73278 — 165,589
HCI[100H,0(aq)] 100 -569 —73,847 - 166,158
HCI[{200H,0(aq)] 200 —356 —74,203 —166,514
HCI[500H,0(aq)] 500 —318 —74521 —166,832
HCI1[1000H,0(aq)] 1,000 —-163 —74,684 —166,995
HCI[50,000H,0(aq)] 50,000 —146 —75,077 —167,388
HCl[«=H,0] —67 —75,144 —167,455
ITHI'H: National Bureau of Standards Circular 500, U.S. Government Printing Office, Washington D.C..
1952,
-ﬂ'Hglu}\Ut_
wag r——————— =
J/q mole
AMNO-MMA ZUoTAMATA Biounxavikwy &
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Osunota o
e H Poaoikn avtidpaon yia tnv wapaymyn acBEctn eivor N TopaKdTto:
CaCO; (s) — CaO (s) + CO, (g)
A. 1 avtiopaon eivan eEmBepun 1 evooOepun;

B. va vmoAioyiotel o Oeppotoviopnoc me. (2 povdodeg)

e To aketvrévio (C,H,) ypnolonoleitol Katd TNV KoOGN TOV GE
cuykoANoELS. Emelon n mapaymyn tov gival akpipr) tpotddnke 1 ypnon
aBvieviov (C,H,). Tekunpudote oo and ta 000 aEPLo LIEPTEPEL Y10, TN
CUYKEKPLUEVT ¥pNoN. (2 LovAoEC)

e H uebavoin (CH;OH) ypnowonoleitor ®¢ eVOALAKTIKO KOUGIUO GE
UNYOVES E6MTEPIKNG Kaonc. Yrobetovtag 0t 1 feviivn eivon kaBapd vypd
oktavio (CgH,g) TEKUNPIOGTE TO10 OO TOL OVO KAVGIULN VITEPTEPEL.
Aivovrat: AHgy9¢ (CH;OH) (1) = - 239 KJ/g-mole

AHpygg (CgHyg) (1)  =-269 KJ/g-mole (2 povdoec)
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Osunota o

e H {duwon g Chyopns TV 6TAPLAI®V Topayel atBuAKT] 0AKOOAN

CULPMVO LE TNV TOPAKAT® AvTIOPOoN:

CeH 206 (s) — 2C,HsOH (1) +2CO, (g)

A. n avtiopaon eivan eEmBepun 1 evoodepun;
B. va vmoAoyiotel o Oeppotoviooc me.
Aivetan : AHp,gg (CcH(,Of) = - 1260 KJ/g-mole

e Xtvavtidpaon 4 HCl(g) + O,(g) — 2H,0(g) + 2CL (g

o)
B)
Y)
0)
£)

mopdyston Oeppotnta 50 KJ/g-mole
mopdyston Oeppotnta 80 KJ/g-mole
nmopayeton Oeppotnta 120 KJ/g-mole
anorteiton Oepuotnta 80 KJ/g-mole
anorteiton Oepuotta 120 KJ/g-mole

(Lnueicwon. No. ypnowomoinBodv uovo ta maparxatw ocoouévo.: AHprgg HCI(g) =-90
KJ/g-mole, AHy93 H>0(g) =-240 KJ/g-mole)

AMNO-MMA
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